

兩岸經貿大事紀

323期
2018年11月

9/
27

兩岸標準論壇 達成34項共識

「第十五屆海峽兩岸信息產業和技術標準論壇」（兩岸標準論壇）9月27日、28日在安徽省合肥市召開，雙方就兩岸電子信息產業標準與合作進行主題演講，圍繞工業互聯網、智能語音、5G、車聯網、智慧製造等兩岸重要產業進行標準的制定與產業合作。本次論壇共達成34項共識，其中還完成3項共通標準制定，並將在下一屆兩岸標準論壇上發布。

9/
29

兩岸合資 金美信消費金融公司獲廈門核准開業

中信銀與國美、廈門金圓集團合資的「廈門金美信消費金融有限公司」已獲廈門銀監局核准開業，預計10月底前可開幕，是第一家兩岸合資開設的消費金融公司。金美信消費金融公司在2018年4月27日獲准籌設、歷經5個月籌建，在9月29日順利獲批開業，是中國大陸第23家的消費金融公司。

9/
30

中國大陸頒新法 國企需設共黨組織

中國大陸證監會9月30日發布新修訂的「上市公司治理準則」，其中一條要求國有控股上市公司要建立中國共產黨組織，開展黨務活動。「新準則」的第五條提出黨建的重要性，要求國有控股上市公司，根據大陸共產黨章程規定，設立大陸共產黨的組織，開展黨的活動，上市公司應當為黨組織的活動提供必要條件。此外，國有控股上市公司還要根據「公司法」和有關規定，結合企業股權結構、經營管理等實際狀況，把黨建工作有關要求寫入公司章程。

10/
1

全球外儲占比 人民幣4連升

2018年10月1日人民幣被正式納入國際貨幣基金（IMF）特別提款權（SDR）貨幣籃子滿兩周年。據IMF最新公布的「官方外匯存底貨幣構成（COFER）」，截至2018年第2季，人民幣外匯存底規模增至1,933.8億美元，較第1季的1,458.8億美元大幅攀升。以占比來看，目前人民幣在全球外匯存底中占比1.84%，第1季為1.4%，占比已連續4季上升。

10/
7

中國大陸9月外匯存底 驟減227億

中國人民銀行10月7日公布最新外匯存底規模數據顯示，大陸9月外匯存底較8月驟減227億美元，至3兆870億美元，創14個月新低，2018年外匯存底從1月的高峰至今已縮水744億美元，且再次逼近外界預估的警戒線3兆美元。

10/
8

我9月出口連23紅 銷美創次高

財政部10月8日公布2018年9月海關進出口貿易統計，單月出口金額為296.2億美元，為歷年單月次高，年增率2.6%維持正成長，創下「連23紅」紀錄。主要出口地區表現上，9月對大陸與香港單月金額為123.8億美元、年增率縮至1.9%；對美則為36.2億美元，創歷年單月次高、年增9.4%。

10/
8

中國大陸服務業PMI用工量2年首降

中國大陸10月8日公布9月服務業採購經理指數（PMI）為53.1，高於8月2點，雖創下3個月新高，但仍弱於年初與歷史均值，並受到製造業增速減弱影響，合併觀察9月財新中國綜合PMI指數為52.1，也同樣僅高於8月0.1點，凸顯經濟活動仍然成長乏力。

中國大陸貨幣基金近9兆 再創歷史新高

根據中國大陸證券投資基金業協會最新統計資料顯示，截至2018年8月底止，大陸的貨幣基金總規模已經逼近9兆元人民幣（下同）大關，短短半年多的時間大增2.2兆元，創下歷史新高，相較2017年底，規模增幅超過30%。分析師指出，2018年A股市場表現不佳，貨幣基金相對穩定的收益特徵受到投資人的青睞，因而成為資金避風港。

10/
11

中國大陸國企獲利大躍進 年增率達11%

中國大陸國務院發布的央企2018年前3季度運營狀況指出，前3季度，央企累計實現營收21.1兆元人民幣（下同），年增率11%；收入增速已連續4個月超過10%。在整體盈利方面，累計實現利潤總額為1.35兆，年增率21.5%；增速已連續5個月超過20%，9月當月實現利潤總額則是1,462億元，與2017年同期比增長8.4%。其中，前三季度中央工業企業實現利潤總額7,686.7億元，與2017年同期比增長33.7%；工業企業利潤占中央企業利潤總額比達57%，與2017年同期比提高5.2個百分點，成為央企效益增長主力。

10/
16

中國大陸9月CPI增2.5% 7個月新高

中國大陸國家統計局10月16日公布最新的消費者物價指數（CPI）和生產者物價指數（PPI）數據。大陸9月CPI年增2.5%，創下7個月新高；9月PPI年增3.6%，降至5個月新低，其中，生產資料價格上漲0.7%，漲幅比上個月同期增加0.2個百分點，因受到了國際油價變動的影響，石油相關行業價格漲幅較大。此前8月CPI年增2.3%，7月CPI年增則為2.1%。因大陸換季及部分地區遭受颱風等極端氣候影響，菜價上漲9.8%，較上個月擴大0.8%，導致消費者物價指數上漲約0.25個百分點。

10/
16

海南自貿區 外資准入開大門

中國大陸國務院10月16日公布《中國（海南）自由貿易試驗區總體方案》（簡稱《方案》），大幅放寬外資市場准入，取消新能源汽車外資准入限制，並加快金融開放創新，要讓海南成為大陸面向太平洋和印度洋的重要對外開放門戶。

10/
16

我競爭力排名全球13 創新能力亞洲第1

世界經濟論壇（World Economic Forum, WEF）公布2018年全球競爭力排名，我國維持全球第13名，亞洲排名第4，在4小龍中，落後新加坡、香港，優於南韓。在12大分項評比中，我「創新能力」全球第4，亞洲第1，被譽為「超級創新國」，「總體經濟穩定」更拿下滿分100分，排名全球第1。WEF強調，在12個分項中，「創新能力」各國普遍表現較差，僅德國、美國、瑞士和台灣4個國家是「超級創新國」（super innovators），評比分數遠高於其他國家。

10/
18

2018中國大陸西部海峽兩岸經貿合作交流會在成都舉行

「2018中國西部海峽兩岸經貿合作交流會」在四川成都舉行，活動以『交流合作共贏』為主題，海峽兩岸300多名企業人士與會，其中台灣參與人數約130多名，包括台灣工商界重要商協會、知名企業負責人、相關領域專家學者、中小企業負責人等。交流會當日進行5個產業合作項目的現場簽約，投資總額36億元人民幣。

10/
19

台青在北京 可申請公租房

中國大陸十餘個省市陸續發布惠台措施後，北京市10月23日發布「關於深化京台經濟文化交流合作的若干措施」，在北京創業、就業的台灣青年，符合條件的，可以申請公共租賃住房。入選北京優秀人才和台灣專業人才，可購買自住普通商品房，按條件申請共有產權房、申請租房補貼等。

10/
23